业绩申报问题

一、注意事项：

应填写聘任现有职称后的工作业绩，突出近5年的工作业绩。

工作业绩要注重紧扣国家时政，业务主管单位政策、工作部署以及本行业、产业发展的热点、难点问题。某些技术或资讯更新较快的行业，如信息产业、金融、社保行业要注重及时跟进国内外新技术的更新（如物联网、战略性新兴产业），认真分析国家或行业部门新出台政策的影响，并结合本部门、本地区实际制定相应的实施意见。

申报工程系列相应专业的，应填写负责申报专业的技术方面具体业绩，管理类工作业绩不得列入（除科技管理专业外）。

申报高级经济师的，专业名称统一填写：高级经济师，业绩必须是《关于福建省经济专业人员专业技术职务任职资格评审工作实施意见》（闽经贸培训【2003】298号）文第一条“范围和对象”规定的岗位内容，会计、审计、统计、档案、政工、教育等系列（专业）的业绩内容不得列入（转系列申报的除外）。

二、填写方法：

（一）按工作时间顺序填写。优点:内容直观，可对照年度考核表、不易遗漏；不足：项目重要性主次不易体现，项目跨度长的容易重复填写；

（二）按项目或在项目中角色的重要性填写。优点：直观体现项目的份量，本人在业务工作中角色定位、发挥作用（如主持、负责、参与等）；不足：表中时间顺序变更大，易出现遗漏。

三、业绩佐证：

（一）直接佐证：以统计数据来量化，如项目（工作）完成后带来的经济效益的增加值、增幅（同比、环比等统计口径），单位在本地区、同行业中的排名、地位提升位次等。可以提供业绩形成的相关证明材料，工程类的如项目任务书、图纸资料、竣工验收报告等证明，经济类的如调研文稿、政策意见形成稿等证明；

（二）间接佐证：经验做法受到上级业务主管部门肯定（文件通报、推广表彰、年度工作会议报告等），指导行业工作，为领导决策提供重要参考等。

解答示例：

1、本人在医院财务科工作，2009年被聘为经济师，主要从事医院会计核算工作，医院社保，失业险，生育险，公积金及医保，新农合直报管理等工作。请问以上工作能够属于高级经济师业绩范畴吗？ 

    复：你好！依据你的情况，按照政策规定，会计业绩不属于申报高级经济师业绩范畴，医院社保，失业险，生育险，公积金及医保，新农合等业绩可以列入。

2、2013年至今从事档案管理，之前从事经营管理，请问2013年档案管理可以作为高级经济师业绩参评吗？档案管理工作包括：收文、督查督办、档案管理等内容。

    复： 档案管理有专门归口评审的档案系列职称，与档案相关的工作业绩不属于经济专业认可的范围。 

3、省部级工法编写署名第二作者能不能代替高工评审论文？
复：你好！高级工程师的评审论文，要求聘任工程师以来，独立公开发表的论文。而编写工法，属于工作业绩，两者不能混为一谈。
4、您好！环保部颁发的的环境保护科学技术奖二等奖，排名第三，有盖环保部国徽章的，算不算省部级奖励。凭这个奖励可以申报享受教授研究员待遇高级工程师评审吗？
复：你好！根据国家科技部1999年12月颁布的《省、部级科学技术奖励管理办法》第十一条规定：“根据国防、国家安全的特殊情况，国防科学技术工业委员会、公安部、国家安全部可以设立部级科学技术奖。国务院所属其他部门不再设立部级科学技术奖。”因此，你获得的环保部科学技术二等奖，如是该文件颁布之前获得的，予以认可；如是该文颁布后获得的，不予认可。
   5、申报高级工程师享受教授、研究员的条件问题答复为:文中规定的“一项大型或两项中型建设项目”主要是指各行业内介定的大型或中型项目，没有限定必须是省级以上的重点工程。实际上对县一级技术人员来说也要求必须省级以上的重点工程是非常难的，能够为主承担厅级主管部门下达的建设项目已经很不容易了。因此，我真希望不要限定必须是重点项目。我的副高级工程师已连续被聘十二年了，就因为原为主承担的两个项目没有明确为“重点”，一直无缘晋升正高级工程师。
复：你好！我省享受教授、研究员待遇高级工程师申报业绩共设置了承担重点项目、重点科研课题建设、编制行业标准、获得省部级奖项等不同条款，还规定主持或承担“一项大型或两项中型建设项目”也可作为业绩申报，即各行业内认定的大中型项目也可参评，有些专业管理部门具体如测绘专业都详细制定了大、中型项目的标准，但也有些专业管理部门没有制定相应的大中型项目标准。

我省享受教授、研究员待遇高级工程师评审主要是针对部分专业技术工作取得优异成绩的高级工程师，并非普适性的面向工程系列所有各分支专业，因此也未对县级单位专业技术人员设定破格条款。
