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福建省省级工业节能改造项目申报指南
	
　　一、项目范围
（一）支持制造业企业实施工艺流程优化、能效水平提升等节能改造项目。
（二）支持制造业企业开展设备能效对标和更新升级行动，重点提升变压器、空压机、电机等通用设备能效水平。
二、申报条件
（一）在福建省内生产经营，具有独立法人资格且为节能改造项目实施主体。
（二）项目应符合国家和我省相关产业政策、市场准入标准、资源开发、能耗与环境管理等要求，非《产业结构调整指导目录（2024年本）》中限制类和淘汰类项目。
（三）按工信部《高耗能落后机电设备（产品）淘汰目录》（共四批）等相关文件规定，对应淘汰的工艺技术、装备进行节能改造的项目不得申报。
（四）2024年已建但未入库项目、2025年在建或拟开工建设项目。
（五）节能改造项目改造后年节能量应达500吨标准煤及以上。
（六）通用设备更新改造项目完成总投资额应超50万元，且改造后设备能效达一级水平。
（七）近三年未发生重大安全和环境事故，无涉黑涉恶违法行为；未被列入企业经营异常名录或失信企业名单。
（八）未申报过其他省级专项资金补助的。
三、申报流程
（一）申报单位需填报《2025年省级节能改造项目申报表》《2025年省级节能改造项目汇总表》《2025年省级通用设备更新改造项目申报表》《2025年省级通用设备更新改造项目汇总表》（见附件）。节能改造项目需连同项目核准或备案有效文件复印件、节能改造项目真实性承诺、合作协议（合同能源管理项目提供）复印件及其他佐证材料报送设区市工信部门；通用设备更新改造项目需连同新购设备安装过程照片（含设备整机照片及铭牌照片）、新购设备发票复印件、采购及安装合同复印件、低效设备拆除照片等相关辅助材料报送设区市工信部门。以上所有材料均为电子版材料（加盖公章后的PDF扫描件和可编辑电子版各一份）。
（二）设区市工信部门对申报的项目进行初审后，将纸质版推荐文随附项目申报材料电子版光盘报送至省工信厅。已列入2024年省级重点节能改造项目库且2025年仍在建项目，项目单位无需重新申报，由设区市工信部门填报《2025年省级节能改造项目汇总表》后一并上报，结转列入2025年省级工业节能改造项目库。
（三）省工信厅将组织开展项目审核，并适时集中对外发布省级工业节能改造项目。
（四）省属有关集团（控股）公司所属项目参照上述流程，从项目所在地设区市工信部门上报。
四、审核职责
（一）申请验收。省级工业节能改造项目完工投产并稳定运行12个月后，可向所在地设区市工信部门提交验收请示报告，各设区市工信部门组织有关专家开展项目节能量现场审核验收工作，现场核查时工信部门的人员不得少于两名。省级通用设备更新改造项目安装投用并稳定运行后，可向所在地设区市工信部门提交验收请示报告。
（二）审核工作。省级工业节能改造项目审核程序、审核内容等按照《福建省工业和信息化厅关于印发福建省节能改造项目节能量审核指南（2024版）的通知》（闽工信函节能〔2024〕657号）实施。省级通用设备更新改造项目由设区市工信部门对照项目申报条件组织现场审核。
（三）专家组成。专家由各设区技术力量组成，或从省节能中心建立的省级节能量审核专家库中抽选。原则上专家组由3名及以上专家组成。
五、其他事项
（一）申报单位要对申报材料的合法性、真实性、准确性、完整性、一致性负责。设区市工信部门对初审结果及推荐情况负责。
（二）对已列入2024年省级重点节能改造项目库未完工的光伏改造项目可继续按节能量标准进行奖补。
（三）请各地抓紧组织项目实施，对列入2025年省级工业节能改造项目库的项目从省级财政节能和循环经济专项转移支付资金中按规定标准给予奖励。各地可在节能改造项目完工后，以预估节能量为基础，预拨不超过50%的节能奖补资金至企业，待项目稳定运行1年验收通过后，根据项目实际节能量，按照“多退少补”原则下达奖补资金。
（四）省级通用设备更新改造项目经审核确认后，根据完成总投资额按规定标准下达奖补资金。





